

万古霉素治疗老年患者抗生素相关性腹泻的临床研究

刘 艳

民航总医院 100025

【摘要】目的 研究在老年患者抗生素相关性腹泻治疗期间采用万古霉素的临床效果。**方法** 在2021年7月~2022年7月期间选取80例老年抗生素相关性腹泻患者作为研究对象，对照组采用整肠生治疗，研究组采用万古霉素联合整肠生治疗，对比患者临床疗效。**结果** 研究组治疗有效率更高；研究组腹泻改善用时更短；研究组经治疗后的生活质量评分更高，差异存在统计价值（ $P<0.05$ ）。两组患者复发率无统计价值（ $P>0.05$ ）。**结论** 在老年患者抗生素相关性腹泻问题治疗期间，采用万古霉素联合整肠生治疗对于患者病情的控制与临床症状的缓解具有积极价值，值得推广普及。

【关键词】老年患者；抗生素相关性腹泻；万古霉素；治疗效果；生活质量

【中图分类号】R442.2

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 05-053-02

近年来，随着我国老龄人口数量的增加，健康问题逐渐成为了制约社会发展的一个重要因素。在此期间，大量研究资料显示，由于受到年龄因素的影响，老年人的身体素质处于一个下滑的趋势，从而导致其极易罹患形式多样的疾病^[1]。在治疗过程中，抗生素主要用于对相关病菌进行杀灭和管控，其对于患者疾病的控制具有积极价值，然而，在治疗期间，部分抗生素在使用期间可能导致患者出现抗生素相关性腹泻问题，其对于老年患者的身心健康造成了不良的影响^[2]。在这一问题上，部分抗生素可导致患者出现腹泻问题，这一点不利于老年患者身心健康的保障。因此，积极做好对于有关问题的分析和治疗方案的探究逐渐受到了医疗工作者的密切关注和肯定^[3]。本文针对在老年患者抗生素相关性腹泻治疗期间采用万古霉素的临床效果展开了研究，现汇报如下。

1 材料与方法

1.1 一般资料

在2021年7月~2022年7月期间选取80例老年抗生素相关性腹泻患者作为研究对象，对照组男24例，女16例；年龄 $62\sim78$ 岁，平均 (66.25 ± 2.11) 岁；研究组男25例，女15例；年龄 $61\sim79$ 岁，平均 (66.31 ± 2.07) 岁。所有入选的老年患者及其家属均对本次研究内容表示知情同意。差异无统计价值（ $P>0.05$ ）。

1.2 方法

1.2.1 对照组

采用整肠生（东北制药集团沈阳第一制药有限公司，国药准字：S10950019）治疗，药物用法用量如下：口服，2粒/次，3次/d，首次用量加倍。连续治疗10d。

1.2.2 研究组

采用万古霉素（VIANEXS.A. (PLANTC) 批准文号：H20140174）联合整肠生治疗，其中，整肠生的用法用量同对照组。万古霉素治疗用法用量如下：万古霉素用量为 500mg 药物加20ml盐水用药频率为3次/d，连续治疗10d。

1.3 观察标准

1.3.1 患者治疗有效率

分为显效（症状基本消失）、有效（症状有所好转）以及无效（症状无缓解或加剧）。

1.3.2 患者腹泻改善用时

依据患者实际情况对比。

1.3.3 患者生活质量

采用问卷评估，得分越高表示生活质量越好。

1.3.4 患者复发率

依据患者预后康复情况进行评估。

1.4 统计学方法

选取PSS21.0处理数据，以 $P<0.05$ ，表示差异存在统计价值。

2 结果

2.1 患者治疗有效率比较

研究组治疗有效率更高（ $P<0.05$ ）。见表1。

表1：患者治疗有效率

组别	n	显效	有效	无效	总有效（%）
研究组	40	24	15	1	97.50
对照组	40	14	20	6	85.00
χ^2	-	-	-	-	3.914
P	-	-	-	-	0.048

2.2 患者腹泻改善用时比较

研究组腹泻改善用时更短（ $P<0.05$ ）。见表2。

表2：患者腹泻改善用时

组别	n	腹泻改善用时（h）
研究组	40	15.22 ± 1.12
对照组	40	23.15 ± 1.35
t	-	61.042
P	-	0.000

2.3 患者生活质量比较

研究组经治疗后的生活质量评分更高（ $P<0.05$ ）。见表3。

表3：患者生活质量

组别	n	治疗前	治疗后
研究组	40	71.41 ± 2.78	92.32 ± 2.50
对照组	40	71.24 ± 2.91	82.77 ± 2.94
t	-	0.267	15.651
P	-	0.079	0.000

2.4 患者复发率比较

两组患者复发率无统计价值（ $P>0.05$ ）。见表4。

表4：患者复发率

组别	n	复发数量	复发率（%）
研究组	40	2	5.00
对照组	40	3	7.50
χ^2	-	-	0.213
P	-	-	0.644

3 讨论

近年来，抗生素的广泛应用有效促进了临床治疗水平的提升，其对于各类疾病的防治工作具有积极价值。然而，在治疗过程中，对于部分老年患者而言，在抗生素治疗期间，其有可能出现抗生素相关性腹泻，继而对患者的健康造成了一定

的影响^[4]。在这一问题上，由于受到年龄因素的影响，老年人的抵抗力免疫力和身体素质等指标往往相对偏低，因此在长期反复应用抗生素的过程中，其体内菌群容易出现失调问题，继而增加了抗生素相关性腹泻的发生可能性，这一点对于患者的健康是极为不利的^[5]。对于患者而言，抗生素相关性腹泻是治疗期间较为常见的一种不良反应，其多数在治疗早期或治疗后两个月内出现，对于老年人的身心健康造成了一定影响。与此同时，抗生素相关性腹泻导致的肠炎也会对患者健康造成不良影响，其会对患者消化系统功能造成损伤，不利于患者在康复过程中积极通过饮食实现对于身体所需营养的合理摄取，对于老年患者健康的保障具有一定的影响。通过对患者数据进行分析后可以发现，在治疗过程中，由于艰难梭状芽孢杆菌导致的抗生素相关性腹泻最为常见^[6]。因此，在治疗过程中，医疗人员应及时做好对于该病菌治疗问题的分析和探索，以便帮助患者有效促进身心健康的恢复。在治疗药物选择方面，长期以来，很多医生习惯选择整肠生进行治疗。作为一线消化系统治疗药物，整肠生的治疗效果有目共睹。整肠生是地衣芽孢杆菌胶囊，其以活菌的形式进入肠道，可以对酵母样菌和葡萄球菌进行拮抗。与此同时，其可以有效实现促进乳酸杆菌、双歧杆菌以及消化链球菌等有益菌的生长，其对于患者病情的合理控制具有良好的促进作用，为患者预后健康的恢复提供了强有力的保障。近年来，随着医疗研究工作的不断深入，大批医疗工作者对于患者治疗方案进行了分析，其进一步促进了联合用药模式在治疗中的应用。其中，万古霉素凭借良好的应用效果受到了医疗人员的关注。大量临床资料指出，在治疗过程中，万古霉素主要用于耐药菌感染，治疗其通过抑制细菌生长和繁殖的方式，对细菌进行杀灭，其可以在治疗过程中对于细菌细胞壁中的关键组分肽聚糖进行干扰，从而扰乱细胞壁的合成，对于病菌的杀灭很有帮助^[7]。在临床过程中，其对于复杂感染具有良好的治疗效果，促进了患者病情的优化与充分改善。在临床治疗过程中，美国胃肠病学院和感染病学会均推荐医疗工

作者在对这两种药物选择时优先应用甲硝唑对患者给予治疗。从临床治疗的角度来看，从临床疗效的角度分析，联合治疗方案可以有效促进两种药物作用的协同发挥，其进一步促进了患者治疗效果的优化与改进，为患者病情的控制提供了强劲的助力。

本次研究显示，与单纯使用整肠生治疗相比，采用万古霉素联合整肠生治疗，患者治疗有效率与腹泻症状改善用时均得到了相应的改善，基于此，患者预后生活质量评分明显提升。从治疗安全性的角度考虑，本次研究中涉及的两种治疗方案的患者预后复发率之间的数据差异无统计意义。

综上，在老年患者抗生素相关性腹泻问题治疗期间，采用万古霉素联合整肠生治疗对于患者病情的控制与临床症状的缓解具有积极价值，值得推广普及。

参考文献

- [1] 王虹, 王悦之, 荣星喻, 等. 宏转录组测序分析老年抗生素相关性腹泻患者肠道菌群组成及耐药通路特点 [J]. 中国微生态学杂志, 2022, 34(4):413-419.
- [2] 李墨, 孙正豹, 谢仿云, 等. 医院腹泻致病菌的分布及其药敏分析 [J]. 实用预防医学, 2022, 29(8):1008-1010.
- [3] 谢怡琳, 万文蓉. 四神止泻温针方治疗老年抗生素相关性腹泻(脾肾阳虚型)临床观察 [J]. 光明中医, 2022, 37(13):2392-2396.
- [4] 曾芹静, 严向锋, 张海萍, 等. 行肠外营养治疗的ICU重症患者发生抗生素相关性腹泻的影响因素分析 [J]. 中华实用诊断与治疗杂志, 2021, 35(1):52-55.
- [5] 吴蓓, 张媛, 冯欣. 营养干预对老年肺炎患者抗生素相关性腹泻的疗效 [J]. 中国老年学杂志, 2022, 42(14):3452-3454.
- [6] 王娟娟, 卢险峰. 呼吸系统危重症老年患者抗生素相关性腹泻临床观察 [J]. 中外医学研究, 2022, 20(24):171-175.
- [7] 张晋, 张延英, 尤华琴. 重症监护室老年病人肠内营养相关性腹泻的影响因素 [J]. 护理研究, 2022, 36(14):2624-2626.

(上接第52页)

与阿托伐他汀钙组成，外观为白色薄膜衣片，苯磺酸氨氯地平是一种钙拮抗剂，属二氢吡啶类，进入到患者体内后，对钙离子在细胞内外流动进行抑制，达到舒张血管的目的；苯磺酸氨氯地平主要作用就是将动脉血管扩张，降压效果较好，为一线降压药物；血压的下降，在一定程度上能减少心肌耗氧量，也能用于冠心病的救治，该药物的降压效果缓慢，为治疗高血压疾病的长效制剂，存在一定副作用。阿托伐他汀钙为还原酶抑制剂类药物，通过影响一氧化碳代谢，对血管舒张进行调节，拥有降低血液黏稠度、甘油三酯及低密度脂蛋白的效果，有效调节体内血脂水平；阿托伐他汀钙也为人体HMG-COA抑制剂，能对胆固醇合成进行抑制，能降低人体胆固醇，也用于缺血性心肌病、高胆固醇血症及冠心病等方面救治^[4]。本文通过对比氨氯地平片方案与氨氯地平阿托伐他汀钙片方案对高血压合并冠心病患者的效果，能发现，在心率、血压及心功能的改善方面，氨氯地平阿托伐他汀钙片方案的运用效果更好，相比单用氨氯地平片，氨氯地平阿托伐他汀钙片中的两种药物有着互补作用，对高血压合并冠心病的救治效果更佳^[5]。

综上所述，高血压合并冠心病采用氨氯地平阿托伐他汀钙片治疗效果显著，能有效降低心率及血压水平，改善心功能，在选用方案时，值得优先选用。

参考文献

- [1] 秦万丹, 黄丹, 何渝. 氨氯地平阿托伐他汀钙片治疗高血压合并冠心病患者血压水平及心功能的影响 [J]. 中国医院药学杂志, 2021, 41(6):4.
- [2] 于丽丽, 廉炜, 余晓英, 等. 氨氯地平联合阿托伐他汀钙治疗高血压合并冠心病患者的临床研究 [J]. 中国临床药理学杂志, 2021, 37(20):4.
- [3] 王莉, 缪芳红, 王甜甜. 苯磺酸左旋氨氯地平联合阿托伐他汀钙片对高血压合并冠心病患者血压、血脂水平的影响 [J]. 山西医药杂志, 2021, 50(24):4.
- [4] 杨尚磊, 黄丽娟. 氨氯地平阿托伐他汀钙片联合血府逐瘀软胶囊治疗原发性高血压合并颈动脉粥样硬化患者的疗效观察 [J]. 世界中西医结合杂志, 2021, 16(1):6.
- [5] 宋晓燕, 张毅, 雷小宝, 等. 不同剂量阿托伐他汀钙治疗对冠心病合并高血压患者血脂、血管内皮功能及动态血压水平的影响 [J]. 海南医学, 2021, 32(21):4.